

# 元宵将至,他们把龙形花灯做出了“花”

□记者 高阳

“正月十五闹元宵”,中国人对元宵节的最初感知,大抵从童年的那盏花灯开始。虽然如今在线上线下都能买到好看且组装方便的花灯,但在岛城仍有一些民间手艺人坚持着做手工创意花灯。“扭扭棒”、纸杯、矿泉水瓶、泡面盒、红包等在他们的巧手下变成了元宵节独树一帜的花灯。

今年是龙年,这几天,龙形花灯成了舟山人朋友圈的一大话题。

## “扭扭棒”龙头灯、鱼灯、莲花灯包教包会



三美工坊主理人胡悦的手作创意龙灯

近日,定海盐仓街道黄沙秘境三美工坊的主理人胡悦在朋友圈发了一张照片并配文称:“三天赶做的花灯不够一晚上卖的,甲辰年首次出摊,手工花灯一晚上卖完了。”照片中则是各式各样的莲花灯、鱼灯和龙头灯。

一晚上卖出300余个,这些手工花灯到底有什么魅力?

2月19日下午,记者来到三美工坊现场体验手工花灯制作。走进小木屋,胡悦正在用“扭扭棒”做一个仿绒花龙头灯——找到合适的颜色,将一根“扭扭棒”剪成4段,再把每段折叠,有些折成心形,有些则用打火机将末端烫一下用手搓尖,再用热熔胶将它们粘到龙头上,活灵活现的龙头鬃毛就成型了……四十分钟左右,一个神气可爱的蓝色龙头花灯就做完了。

“虽然现在有很多成品花灯,但是手工制作总是有独特的魅力。你看,我每次做同一种花灯总能做出不同的感觉,每一个都是独一无二的。”胡悦说,这个春节,他们的手工花灯课程格外受欢迎,从小年

开始课程预约不停,十多天就开展了十多场教学,最多时一天有三场。

“因为今年是龙年,而我们中国人对龙一直有美好的向往,所以大多数人都想学做龙形花灯。”为此,胡悦根据一些龙的卡通图案设计了三款龙形花灯,一款是一条小龙盘踞在竹编灯笼上,一款是有龙须、鬃毛的圆形龙头灯,另一款则是瞪着圆溜溜大眼睛、有小尾巴的小龙灯。

当天下午,两名到黄沙秘境游玩的高中生就在胡悦的指导下完成了龙灯的制作。一名陈同学说:“龙年做个龙灯,元宵节去逛灯会拿上自己做的花灯肯定特别有成就感,而且和别人的不一样,不会‘撞款’。其实不难,我大概半小时就做完了,特别有意思。”

记者还在现场体验了莲花灯的制作,在老师的教导下,几根“扭扭棒”折一折剪一剪就变成了花瓣、花芯和花托,再将铁丝灯芯一点点折成花蕊,全都粘在一起后,一个莲花灯就做成了。就像小陈同学说的,莲花灯成型的时候,自己心里特别有成就感,相信今年元宵这盏莲花灯会是“这条街最靓的仔”。

看着挂满屋顶和墙壁的花灯,胡悦笑着说:“我们坚持做手工花灯和创意花灯,就是坚信手工有独特的魅力,而这种魅力正在被更多人看到。希望元宵节每个人都能有自己独特的花灯。”



莲花灯

## 泡面桶、矿泉水瓶、纸杯花灯网友“鬼点子”多多



网友“zhong000”用泡面桶做的龙灯

打开“小红书”搜索元宵花灯,网友们的创意一个比一个吸睛。

网友“啊嘟嘟”自己动手给女儿做了一个纸杯小龙,用到了纸杯、白纸、丙烯颜料、打孔器、铁丝、剪刀和一次性筷子等工具。她分享道:“在白纸上画出龙头龙尾,上色后剪出来,再给纸杯上色,用打孔器在纸杯顶部和底部的两侧分别打孔,最后用铁丝连接纸杯,把龙头龙尾和筷子粘到纸杯上,就完成了。”在“啊嘟嘟”的分享帖下,不少网友晒出了自己的成品,红色的、黄色的纸杯小龙一个接一个,好不热闹。

网友“巴黎点D”则用塑料瓶做了龙灯。她表示,第一步是用AI软件生成一张龙的图形,然后用鱼线将几个瓶子串在一起,一个塑料杯做龙头,用热风机加热塑料瓶剪成的塑料片做龙角和龙爪,再剪些不同颜色的小碎片做背上的鳍和龙须,然后用红纸剪鳞片粘到瓶身上,最后把小灯串塞进瓶身,开灯后元宵氛围拉满。

还有网友表示:“吃剩下的康师傅红烧牛肉面桶不要丢,用来做元宵灯笼正合适。”网友“zhong000”用红色颜料将泡面桶涂色,又画上了夸张的嘴巴、眼睛,用卡纸做出龙须、龙角和龙尾粘到桶上。找一根棒子串起来,一个可爱的龙头花灯就做好了。她表示:“小朋友爱不释手,已经和同班同学炫耀起来了。”

我市各小学也组织学生制作花灯,来自檀枫教育集团檀枫校区六(1)班的小记者们纷纷晒出了自己的元宵花灯。



网友“啊嘟嘟”做的纸杯龙灯



网友“巴黎点D”用塑料瓶做的龙灯

本版图片由受访者提供